

50岁女子一生未嫁 只为照顾母亲和弟弟

□ 记者 陈明

50岁的王琼，至今未嫁，她不是单身主义者，而是为了照顾患病的母亲和瘫痪的弟弟，放弃了个人幸福，但她并不后悔：“照顾亲人是自己的责任和义务，他们已经离不开我，至于个人问题，一切随缘吧”。



王琼在给母亲喂饭

23岁那年默默挑起了家庭重担

近日，市场星报、安徽财经网记者来到祁门县金字牌镇王琼的家。几十平方米的老砖瓦房内，住着一家四口，屋内没一件像样的家具，最值钱的就算墙角的那台电冰箱了，虽然房子不大，但被王琼收拾得干净整洁。

王琼在家排行老五，除了最小的弟弟，3个姐姐都已外嫁他乡，哥哥在县城做蜂窝煤生意，都有各自家庭，生活条件一般。“当年父亲是基层干部，一心扑在工作上，没空照顾家”。王琼说，为养活6个儿女，特别是从小就瘫痪的弟弟，母亲吃了不少苦，还落下病痛。“年轻时有妻子才有这个家，年老时有女儿才有这个家”。今年已88岁高龄的王庆元老人说，那时一个月工资就几十元，除去日常生活开销，还要给

瘫痪的小儿子看病，根本就不够用，若不是妻子和女儿的分担，真不知道这个家会是什么样子，提起家事老人有些自责。

王琼回忆，虽然一家人日子过的艰辛，但这个大家庭很和睦，父母的一言一行，以及对儿女的疼爱，已深深地烙在她脑海里。为减轻家庭负担，帮助患有心脏病母亲照顾瘫痪的弟弟，15岁那年王琼辍学回家，在当地一瓷厂上班。

除了上班，还要照顾亲人，帮忙打理家务，里里外外总能看到她忙碌的身影。随着哥哥、姐姐他们相继成家，王琼也到了谈婚论嫁年龄，可母亲和弟弟一直是她放不下的牵挂，“如果为个人幸福着想，这个家就散了”。那一年，王琼23岁，她默默挑起了家庭的重担。

精心照顾亲人没有怨言

早上还不到6点，王琼就轻手轻脚地起了床，来到厨房生火做早饭，趁着锅里还在煮稀饭的时间，她就将家人换下来的脏衣服，抱到门口去洗。忙完手头上的事情，王琼赶紧刷牙洗脸，再一边帮弟弟穿衣服，一边叫醒父母，4人一起吃完早餐后，王琼急忙赶到厂里去上班。

因中午时间紧，王琼只好在厂里就餐，母亲和弟弟就由已退休在家的父亲照顾，她轻松许多。“随着父亲的年龄越来越大，许多事情他没法帮”。王琼说，特别是弟弟，他上厕所，还有上床睡觉，早晨起床，都需要有人背着进出，父亲根本背不动。

父亲托人帮忙介绍对象被她拒绝

“虽然压力大，但日子还要过”。王琼开始在附近一边打零工，一边照顾家。看着女儿日夜为这个家操劳着，耽误终身大事，父亲王庆元深感内疚，于是托亲戚找朋友，帮忙给王琼介绍对象，都被以各种理由拒绝了，为此王庆元非常苦恼，但又没办法。

对于自己个人幸福和这个风雨飘摇的家，王琼选择了后者，她明白，这是血浓于水的责任。让她没想到，几年后，原本就有心脏病的母亲，突然又得了脑梗，还经常犯糊涂。王琼告诉市场星报、安徽财经网记者，自己不仅要照顾弟弟，还要负责母亲的饮食起居，有点累。

“每天不但要给母亲擦洗，还要给她喂饭”。王琼说，母亲自从得了脑梗后，生活无法自理，每顿饭

出门约十米，就是王琼家的菜园地，紫色的茄子，青脆的黄瓜，还有辣椒等蔬菜，园里一片生机勃勃，硕果累累。“除了上班，一有时间，就打理菜园地”。王琼说，一开始蔬菜品种比较单一，后来增加了几个品种，不仅解决了粮食不足问题，还满足了母亲和弟弟的要求。

1996年，祁门瓷厂宣布倒闭，那年王琼30岁，拿了一点安家费后，她依依不舍地离开了工作15年的瓷厂。失去了生活来源，王琼是彻夜难眠，想南下打工，可家里又没人照顾，让她左右为难。

做好，先将轮椅上的弟弟推到餐桌旁安顿好，然后再一口口地喂母亲吃饭。就这样，王琼喂了十多年。

日复一日，年复一年，王琼就这样精心地照顾着自己的亲人，没有一句怨言。不仅如此，王琼还将省吃俭用下来的钱，为家人改善伙食，添置衣物，而她自己却很刻薄，平时基本不添衣物，雅霜和防裂膏就是她的化妆品。

王琼表示，无论以后生活怎么艰难，她也会不离不弃地照顾好这一屋子的亲人。据了解，自去年开始，王琼又重新回到了瓷厂上班，不仅是车间主管，还是该厂支部书记。提起个人问题，她笑着告诉记者，“一切随缘吧”。

丈夫牺牲多年后 妻子才知他是地下党

□ 牛红磊 程洋 吕子娟 邓浩然 记者 祁琳 文/图

年轻时，她并不知道和自己同床共枕的丈夫是一名地下党。丈夫牺牲后，她独自拉扯着三个女儿长大成人，现在她与二女儿刘玉芳住在合肥市瑶海区三里街街道辖区内，整整一百岁的刘张氏，经历了一个世纪的风风雨雨，晚年生活安宁。



女儿在帮老人梳头

直到女儿20岁， 她才知道丈夫是一名地下党

老人名叫刘张氏。昨日，市场星报、安徽财经网记者在省城临淮锦绣家园住处见到了她，因为耳朵不太好，全程由已76岁的女儿刘玉芳“翻译”。

说起自己作为地下党的父亲，刘玉芳印象很模糊，“直到我20岁，1960年在合肥锻压厂入党时，才知道父亲原来是一名地下党，全家人也才知道这件事，多年以后母亲知道这件事，一开始非常吃惊，而后还常常教育我们，要以此为榜样。”刘玉芳老家在江苏，“我7岁那年，父亲就被拉去活埋了。”

对于父亲的印象，刘玉芳已经不太记得了，唯独在她16岁时，有一件事，让一家人觉得父亲应该是做了什么事，“当时突然有人给家里送来300斤粮食，要知道，在那个年代，这些是多么可贵的一笔财富。”利用这些粮食，刘张氏张罗给家里盖了三间房子。

老人90多了还爱看别人打麻将

1965年，刘张氏随着刘玉芳来到合肥，帮忙照顾，一直以来身体也非常健康，唯独耳朵不太好，刘张氏对后辈也是万分疼爱，“1990年左右，因为我的女儿，也就是她外孙女婚姻问题，闹得吵架，母亲也是着急，后来耳朵就听不见了。”

现在，刘张氏已经整整100岁了，说起有什么养生之道，负责母亲全部饮食起居的刘玉芳最有发言权了，“平时吃的非常清淡，爱吃八宝粥和芝麻糊。”

住到现在小区之前，母女两人住在双窑洞，并且是一楼，“别看母亲年纪大，从85岁开始，她就爱上了打麻将，老邻居们都在一起，非常热闹。”

刘张氏非常爱好打麻将，从92岁之后，打不动麻将了，便在边上看麻将，“现在耳朵不行了，加上住的楼层高了，身体也比不上从前，活动范围有限了，经常在家。”